

# ROMANIA NOUA

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Director: Dr. ONISIFOR GHIBU

Prim-Redactor: Dr. ION MATEIU

## Discursul deputatului Dr. Alexandru Vaida-Voevod

— Ultimul cuvânt românesc în Parlamentul Ungariei —

## Răspunsul lui Wilson la nota austro-ungară

**Punctul de vedere al Românilor**

Al. Vaida-Voevod: Ar fi prematur încă să facem bilanțul războiului mondial fiindcă nu putem prevedea marimea urmărilor reale și bune ale războiului. Un punct câștigat însă al lui Wilson se poate fixa de acum, și anume că pretenziunea a fost primită marele principiu, că la viitor nu va mai exista deosebire între diferitele națiuni și că micile și marile națiuni vor fi egal îndreptățite.

Al. Vaida-Voevod: Noi reprezentanții micilor națiuni privim cu îngrijorare concepția dominantă de la noi în chestia aceasta și bucuria noastră n-a avut margini când a plecat nota monarhiei la Washington.

De azi înainte noi nu mai suntem naționalități ci națiuni. Chestii atât de mari nu se mai pot trata cu egoism meschin. Reprezentarea națiunii române a hotărât să și precizeze situația față de aceste puncte aducând la cunoștința Oa. Camerei următoarea:

**Deciziuni:**

Comitetul executiv al partidului național român din Transilvania și Ungaria la 12 Oct. a. e. a ținut o ședință în Oradea-Mare, sub președinția deputatului Dr. Teodor Mihali, în care după cumpanirea temeiului a situației politice interne și externe a primit în unanimitate următoarea declarațiune:

„Comitetul executiv al partidului național român din Transilvania și Ungaria, ca organ politic al națiunii române din Transilvania și Ungaria, constată că rezultatele războiului justifică pe deplin pretențiile seculare ale națiunii române în privința deplinării sale libertăți naționale. Pe temelul dreptului firesc pe care-l are fiecare națiune de a hotărâi ea însăși asupra sorții sale, care drept l-a recunoscut acum și guvernul Ungariei prin oferta monarhiei relativ la armistițiu, — națiunea română din Transilvania și Ungaria pretinde liberă, deplină de a-și putea hotărî însăși, organizarea sa de stat și raporturile sale cu celelalte națiuni libere. (Sgomot enorm în bancile din dreapta și din stângi.)

timp cât chestiunea de raționalitate nu este deslegată. În cursul căvătării sale contele Tisza, răspunzând unei întreprinderi a deputatului Hock care spusese că pacea fără votul universal nu este cu putință, a spus că, „vom vota când situațiunea ne va sili, dar nu-l vom da de bună voie mică odată.”

Ferdinand Iuriga (slovac). Acest moment inevitabil e sosi!

Dr. Alex. Vaid-Voevod: Ori de câte ori contele Tisza a rostit o cuvântare în Camera dela anul 1910 încoace, după scurgerea unui timp de 48 ore el ne-a amenințat că ne va străbăt în bucățele.

D. prim-ministru Wekerle este un adversar politic agreabil, dar contele Tisza este și mai convenabil. Totdeauna am fost complet lamuriți asupra intențiilor sale. D-sa a spus că „am pregătit strădănată cu un mare aparat în interesul cauzei noastre.” Intrădevar trebuie să recunoaștem că d-sa a făcut cauzei noastre ceva mai bun serviciu în poziția de Banffy și Aponyi el și-a pus de seop suprem strădănată națională.

Nu se poate înlocui un serviciu mai mare făcut cauzei noastre de cât cel pe care ni l-a făcut contele Ștefan Tisza și dorim ca d-sa să fie ministru de externe și ca d-sa să reprezinte Ungaria la congresul de pace. Cuvântarea sa de ieri ne-a făcut mai multe servicii de cât am făcut noi prin acțiunea de zece ani.

**Temnițele gem de femei române**

Dr. Al. Vaida-Voevod: Primul-ministru Wekerle amăgește Parlamentul, Țara și toată străinătatea prin o politică plină de cinism. D-sa trebuie să știe că în vreme ce nemaghiarii au luptat pe front patriei și fi aiături, temnițele gem de femei române, numele luptătoarelor.

La aceste cuvinte se ridică un sgomot enorm. Miniștrii Szterenyi (comerț) și Aladar Zichy (instrucțiune publică) se întorc pe fotoliile lor ministeriale și strigă spre Vaida.

Baron Szterenyi: Miști!

Contele Aladar Zichy: Spui minciuni!

Dep. Ștefan C. Pop (român): Nu minți!

Contele Aladar Zichy, ministru: Afirmă încă odată că minți, minți!

Dr. Alex. Vaida-Voevod se adresează președintelui Camerei: Mi s'a spus aici că am spus minciuni.

Baron Szterenyi: Repet și acum ca minți, minți!

Dr. Al. Vaida-Voevod: Voi cita faptele.

Dep. Ștefan C. Pop: A fost arestat un mare număr de persoane în vârstă de 16 ani.

Dr. Al. Vaida-Voevod: Soția lui Dr. Valeria Branție a fost arestată timp de 8 luni. O dată cu dansa au mai fost arestate alte patru doamne din societatea românească: Telefonati, Va rog, tribunalului dela Cloj, și veți primi confirmarea oficială.

Dep. Ștefan C. Pop: Vă rog să deschideți o anchetă: în Tran-

silvania sunt opt tribunale ocupate de doi ani de zile cu judecarea Românilor acuzați.

Dr. Al. Vaida-Voevod: Se-lichid școlii cu școlii.

Ferdinand Urmancıy: Pentru învătătorii au fugit din țară. Ce este cu școlile ungurești din Moldova?

Dr. Al. Vaida-Voevod: Urmați o politică imposibilă în chestiunea agrară și în chestiunea parcelărilor. Se refuză pământul pentru invalizi de război.

Ștefan C. Pop: Pentru că Transilvania este exploatată de boierii și latifundiarii din această provincie. (Mare sgomot.)

Chestiunea românească este o chestiune internațională.

Dr. Al. Vaida-Voevod: Atrag atențiunea Camerei că, formulându-și cunoscutele sale puncte Wilson nu a avut în vedere numai națiunile nemaghiare, ci și națiunile maghiare.

Priviți împrejur și numărați câți suntem aici? Patru români și doi slovaci.

Organizațiunile naționale române din Transilvania și Ungaria nu recunoaște acestui parlament și guvernului său îndreptățirea de a se considera pe sine ca reprezentanță a națiunii române și nu recunoaște nici altor factori străini de ea acel drept, de a reprezenta la conferințele generale de pace interesele națiunii române din Ungaria și Transilvania, pentru că apărarea acestor interese o poate încredința numai factorilor cari vor fi designați prin adunarea sa națională. (Zgomot mare).

Președintele Camerei: Nu vreau să intru în polemică cu domnul deputat, dar un deputat n'are voie să se pună în contrazicere cu constituția existentă.

D-l Al. Vaida-Voevod: În mijlocul întreprinderii continue:

Afară de adunarea națională sau de organele ce vor fi trimise din saul ei și afară de organul executiv actual al partidului național român nimeni nu poate fi îndreptățit să discute și să hotărăască asupra chestiunilor privitoare la situația politică a acestei națiuni, și toate hotărârile și acordurile cari s'ar aduce fără aprobarea acestora, le declarăm nule și neavenite pentru națiunea română. (Sgomot urias).

Iosif Szterenyi ministru de comerț isbește cu pământ în masă. Szlaghi Lajos striga: Acum să vorbim!

**D-l Al. Vaida-Voevod:** După așteptări și lupte seculare, națiunea română din monarhia Austro-ungară așteaptă și pretinde afirmarea dreptului său neînstrăinat și inprescripțibil la viața națională deplină.

**Tisza s'adus număi felos Românilor**

Al. Vaida-Voevod. Nu vreau să intru în polemică, dar ține să răspund la unele reflecțiuni. Wekerle a spus că prin punctele lui Wilson nu ajungem în contraziere cu punctul de vedere tradițional (unguresc).

Ferdinand Iuriga (slovac): Habaha!

Al. Vaida-Voevod: Și Tisza a spus, că raporturile de aci sunt apropiate de punctele lui Wilson, și realizarea acestora nu învolvă schimbarea radicală a raporturilor noastre. Față de aceste el (Vaida) citează punctele 10 și 4 ale lui Wilson.

Ștefan C. Pop: Supremație, eghemonie! Trebuie să renunțăm la ele.

Al. Vaida-Voevod. Într punctele lui Wilson și această concepție care a răsunat ieri aici, este o prapăstie adâncă.

Lad. Fenyess. Aceasta e domnie de clasă.

Al. Vaida-Voevod. Dați-mi voie—zice s. nu caracterizez ce este aceasta, deoarece ar trebui să folosesc exor stui ne-parlamentare. Se arată semna, că se fac din nou încercări, eu și când nu ei ar fi reprezentanții națiunii române și ai celor ce aparțin popoarelor nemaghiare, și se încearcă prin solgăbirii și fișpanii (suprefecții și prefecții) să se smulgă eventual și dela cei neapartineri națiunii maghiare declarații patriotice.

La fața acestora face atență Camera, că numai prin deplina sinceritate și păsărea de rân, întemeiații pe principii adevărate creștine și wilsoniane, putem da mână ca națiune liberă și națiune liberă, dar într așa manieră și așa încât să nu pățim răni și sânger și adevărate.

Lorand Frater: Pentru ce și alți deputați de-ai partidului muncii?

Al. Vaida-Voevod: Monarhia aceasta totdeauna a învătăiat. Acum nu mai au loc discuții lungi, ci trebuie să se acorde națiunilor nemaghiare dreptul de organizare. Aceasta e deja o afacere internațională, o afacere de onoare a umanității întregi.

Ștefan C. Pop: Slavă Domnului!

Aurel Förster: Ai început să te rațosești.

Al. Vaida-Voevod: Fieți siguri, că națiunea română întreagă vorbește prin rōstul meu și eu am dat expresie acelor dorințe și gânduri de care sunt străbătute toate inimile românești.

Ferdinand Iuriga: (în românește): Să trăiască.

**Pretenții rutene asupra Bucovinei**

Rutenii din Bucovina, într un meeting ce au ținut la Cernăuți în 13 Oct. prin rōstul socialistului B-palko au cerut cu orăzul Cernăuți să fie repartizat la viitorul stat Ucrainean ce va lua ființă pe ruinele Austriei.

Acesta ar fi singurul centru comercial și industrial din Bucovina, care trebuie să le revină și pentru motivul că ar fi „înconjurat de trei părți de teritoriul compact ruteneș, iar dintr-o parte de teritoriul cu populație româno-rutenească.” Buletin al reprezentanților, după Evrei, majoritatea relativă a populațiunii actuali Capibile a Bucovinei. În același timp ei adresează Românilor, a căror vecinătate o doresc pentru todeauna, un apel ca să nu fie „vergevatig” — violentați în aspirațiile lor naționale.

Am dorit să știm, ce zice românii bucovineni la aceste tendințe expansive ucraine.

(Din ziarul „Morgen Zeitung” din Cernăuți, cu data de 15-X-1918.

Contele Apponyi și naționalitățile

Contele Apponyi a prezentat o declarație în Camera, de cuprinsul că Ungaria accepta punctele lui Wilson, dar pe care numai așa va fi dreptă dacă recunoaște unitatea de stat milenară a Ungariei. În cuprinsul ei se va asigura o liberă dezvoltare naționalităților. Independența Ungariei este o necesitate.

**REZUMAT**

Washington.— Președintele Wilson declară în răspunsul său, că nu poate lua în considerare actuala propunere a guvernului austro-ungar, din cauza unor evenimente ulterioare declarației președintelui din 7 Octombrie.

Președintele punca atenției, că ar trebui să se acorde cea mai largă ocazie pentru o dezvoltare autonomă a popoarelor din Austro-Ungaria.

De când a fost emis acest principiu în fața congresului, guvernul Statelor-Unite a recunoscut că există o stare de război între Ceho-Slovaci și puterile Centrale și că Consiliul național ceho-slovac este de fapt un guvern deliberant.

Guvernul Statelor-Unite dând absolut dreptate cererilor naționale ale Iugo-Slavilor, este nevoit să insiste ca aceste popoare și NU EL (Wilson) să fie judecătoare în chestiunea aspirațiilor lor naționale.

**Răspunsul lui Wilson după Nauen**

Berlin.— În esență răspunsul american la nota austro-ungară spune, că în ultimul timp intervenind un fapt nou: recunoașterea, ca factor beligerant a poporului ceho-slovac, guvernul Statelor-Unite își vede pe baza celor 14 puncte libertatea de acțiune limitată și socotește că acordarea autonomiei naționalităților din Austro-Ungaria nu mai poate servi ca bază a discuțiilor de pace.

Wilson declară că de azi înainte numai în care popoarele Austro-Ungariei pot fi judecătoare ale Monarhiei și afirmarea condițiilor în care ele înțeleg să facă parte din Societatea națiunilor.

**Răspunsul Germaniei la nota lui Wilson**

Nauen.— Guvernul german a primit principilul evacuării pornit dela ideea că aplicarea evacuării și condițiile armistițiului să fie lăsate la judecata consilierilor militare, fiind seama de raportul de forță actual.

Guvernul german lasă pe seama președintelui regularea amănunțitelor înzestrându-se că președintele nu va aproba nici o cerere incompatibilă cu onoarea poporului german.

Guvernul german protestează contra acuzelor de distrugere pe apă și uscat. Acolo unde sunt abateri vinovații vor fi pedepsiți.

Dacă până acum reprezentanții populari nu avea nici o influență asupra guvernului german și cum Constituția nu prevedea o colaborare a reprezentanții populare pentru declarațiile de războiu, de aci încolo a intervenit o schimbare radicală.

Guvernul va emana acum din sufragiul universal, egal, direct și secret.

Propunerea de pace este opera zdrobitoarei majorității a poporului german.

**Constituirea guvernului ceho-slovac la Paris**

Amsterdam.—La Paris s'a constituit guvernul ceho-slovac ca reprezentant legal al națiunii ceho-slovace, careia i s'a recunoscut calitatea de beligerant.

Guvernul este prezidat de celebrul profesor Masaryk iar ministru de externe este Beneș.

**Ecouri cu privire la răspunsul Germaniei**

L'homme libre scrie: Presa germană aduce zilele proiecte de compromis în chestia Alsaciei și Lorenei. Berlinul nu trebuie să-și facă iluzii. Aceasta este una din acele chestiuni pentru Franța, care exclude orice compromis.

Matin spune: Nota germană e o dovadă pentru prăbușirea Germaniei. Foia prezintă nota ca având donă înțelesuri și pretinde că Foch singurul ar fi în măsură să decidă dacă un armistițiu ar fi potrivit. Respinge cererea unei comisii și spune că la un armistițiu cum îl vrea Germania pot fi numai două persoane: invingătorul care comandă și învinsul care se supune.

„New York Herald” zice: Se recomanda cea mai mare precauțiune. Timida germană este lașă și fricoasă. Desprețuitoare în invingere precum plină de ură în succes ea e gata să se dedea la tot felul de ticăloșii ca să scape de suferințe, pe care ea însăși le-ar fi impus dușmanului.

Reuter află din New-York că gaze-

tele din toată America scriu meren e capitularea Germaniei ar fi o condițiune pentru conferința de pace. Toste exprimă neîncrederea în sinceritatea Germaniei. Multe spun că valoarea cuvintelor cancelarului german este îndestul cunoscută.

„Dagens Nystactor” scrie că delimitarea statului polon din punct de vedere politic prezintă greutăți așa de mari încât nimeni nu-și poate face idee despre ea.

Dacă statul polon ar cuprinde provinciile polone din Germania, Polonia rusăcă, Galiția de nord-vest și partea poloneză a Rusiei ar avea 10 milioane populație străină față de 18 milioane poloneză.

Din Varșovia se comunică că în curier vor fi chemați sub arme toți ofițerii și sub-ofițerii poloni pentru a forma o armată națională.

Official se comunică că guvernul austro-ungar a oferit statului polonez mijloace pentru a organiza statul sperind că la rândul său Polonia va da Monarhiei surplururi alimentare, și materiale prime.

Presă elvețiană continuă a afirma că Italienii progătesc o ofensivă cu toate forțele disponibile.



Ce zic Ungurii

Ziarele ungureşti ce primim sunt anterior istorice de declaraţii făcute de deputatul Vajda în Parlamentul unguresc...

Înfruntarea acestor zăre merge „Pesti Hirlap”. Ziarul face o înfruntare cu companie pe chestiunea pacii...

În numărul său din 9 Oct. st. n. ziarul scrie un prim articol intitulat: „Ungaria e scop intrinsec”...

Dacă însă acest stat nou (statul ceho-slovac) capătă poze anexioniste asupra unor comitate ungureşti...

INFORMATII

Pâine integrată. — Ordoranta No. 33 stabileşte raţia de pâine la 400 gr. pe zi de cap...

Se opreşte prepararea şi vânzarea articolelor din lână albă, ca pâine, cormuri, cormozi, prăjituri...

Toţi jurnaliştii Români Basarabeni sunt invitaţi pe 30 Octombrie, la ora 8 d. n., a lua parte la întrunirea...

Ajutorarea familiilor de prizonieri din Basarabia

Consiliul de Directori al Basarabiei în urma propunerii D-lui Director al Finanţelor...

Se notară în aceasta privinţă ca pensiunile să se reguleze printr-o comisiune...

Ajutoarele nu se vor da de cât copiilor minori, soţilor legitime şi parinţilor...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

A aparat No. 7 din „Renasterea Română” cu următorul conţinut:

- 1. Prof. I. Athanasie şi Bucovina. Organizaţia învăţământului de educaţie naţională.
2. C. Breţianu, Gospodăria noastră naţională.
3. I. Simionescu, Ministerul de Instrucţie.
4. Prof. dr. I. Popescu-Voiteşti, învăţământul primar şi secundar.
5. Ing. G. Nicolai, Problema intensificării muncii şi producţiei.
Cronica economică, Industria alcoolului în Basarabia, cronica externă.

Polonii din Posen au publicat un manifest al Polonilor din Germania referindu-se la proclamaţia din Varşovia...

Şeful statului major american comunică că în Europa se află acum nouă milioane de soldaţi americani...

Ghemare către toţi Românii

Din iniţiativa deputaţilor români ai Sfatului Ţării formându-se un „Comitet pentru Unirea tuturor Românilor într-un stat independent Naţional”...

Societăţile şi Instituţiile chemate să-şi spun cuvântul lor hotărât pentru cauza sfântă a Neamului întreg...

- 1. Comisariatul General al Basarabiei.
2. Sfatul Directorilor Basarabiei.
3. Primăria Chişinăului.
4. Zemstvele ţinutale.
5. Primăriile oraşelor ţinutale.
6. Zemstvele de voloste.
7. Ocărnuirea bisericească.
8. Centrala Uniunilor Cooperative din Basarabia.
9. Societăţile şi organizaţiile Transilvanice, Bucovinene şi Macedonene.
10. Universitatea Moldovei ească Populară.
11. Comisiile şcolare din Basarabia.
12. Societăţile învăţătorilor Români din Basarabia.
13. Societatea Istorică şi Literară „B. P. Hâjdeu”.
14. Societatea Culturală a Românilor din Basarabia.
15. Societatea Culturală a femeilor române din Basarabia.
16. Societatea ortodoxă a femeilor Române din Basarabia.
17. Societatea juriştilor Români din Basarabia.
18. Societatea Medicilor Români din Basarabia.
19. Societatea Medicilor Români Veterinari din Basarabia.
20. Societatea funcţionarilor Români din Basarabia.
21. Sindicatul ziarisţilor Români din Basarabia.
22. Centrul studenţilor Români din Basarabia.
23. Societatea de Editură şi artă naţională „Lucu-fărul”.
24. Societatea „Propăşirea”.
25. Societatea „Făclia”.
26. Partidul ţărănesc Basarabean.
27. Liga Poporului Basarabean şi indeobşte toate societăţile şi instituţiile naţionale, culturale, politice, şi religioase Româneşti din România de dincoace şi dincolo de Prut din Transilvania, Bucovina şi Macedonia cari nu sunt menţionate aici dar care doresc să sprijine acţiunea „Comitetului pentru Unirea tuturor Românilor”.

În numele Comitetului de iniţiativă Pan. Halippa

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Posta Reducţiei

„Samoopredelanie”. — Acuzaţiunea de slăvire ne face să zămbim şi să zămbim cu noi...

Situaţia în Basarabia

Comunicat francez: Între Oise şi La Selve francezii şi-au reluat în cursul zilei lupta...

Comunicat German din 9 Oct.: La nord-est de Courtrai francezii au atacat cu tankuri şi cu forţe puternice liniile noastre...

Pe Aisne, la est de Vouziers lupte grele. După o pregătire violentă de artilerie americanii au cucerit Sommerance şi au pătruns pe un front larg la stânga şi la dreapta de Baulville.

In Albania lupta la nord-est de Kruseva, şi la Bucovici.

TELEGRAME

15.000 de germani internaţi în Olanda

Lyon. — Se raportează din Amsterdam, că 15.000 de soldaţi germani cari se retrăgeau au fost dezarmaţi şi internaţi în Olanda după ce li se tălase drumul de Aliaţi spre interiorul Belgiei.

Contele Tisza despre pace

Budapesta. — În cursul discuţiilor ce au urmat declaraţiei ministeriale din Camera deputaţilor asupra independenţei Ungariei, contele Tisza a spus: Trebuie să recunoaştem pe faţă că noi am pierdut războiul. Noi nu l-am pierdut în sensul că numai putem rezista şi că nu putem să ştim duşmanul să plătescă scump victoria sa definitivă...

Germania şi Austro-Ungaria

Nauen. 7. — Relativ la discursul pe care l-a ţinut contele Tisza în Camera bogară, agenţia Wolf anunţă: noi nu putem aproba concepţia contelui Tisza...

Un ziar german despre răspunsul lui Wilson către Austria

Carnarvon. 7. — O telegramă din Viena către „Vossische Zeitung” spune că răspunsul lui Wilson către Austria e cu mult mai blând în fond şi formă de cât cel adresat Germaniei...

Programul partidului republican american

Partidul republican american al lui Roosevelt şi Taft critica programul lui Wilson şi cere odată cu demobilizarea trupelor germane şi anulara acestui program.

Apelul profesorilor dela universitatea din Berlin

Profesorii universitari din Berlin au adresat un apel către poporul german, în care cer o strângere unitară în lupta cu duşmanul superior, pentru patrie, împărat şi imperiu.

Contele Buriin nu dă Bucovina

Într-o convorbire avută cu regele Coco-Vosilco, Cancellarul Buriin a făcut această declaraţie: Da o cedare a Bucovinei nu ştiu omic. Ac astă idee este de domeniul tabulei.

Un manifest al lui Wilson

„Agenţia Reuter” anunţă din Washington: Wilson va lansa un manifest prin care va declara că baza condiţiilor sale, această ar însemna un nou război care s'ar mai prelungi ani de zile.

Relaţii armatei greceşti

Armata grecească în ofensiva dela Salonic a avut 9000 de morţi.

Pangermanişii contra păcii

Berlin 9 Oct. — Partidul pangermanist a început o violentă campanie contra încheierii păcii. El protestează contra...

Conferinţa dela Versailles

Berna 7. — Berner Intelligenzblatt află din Londra că Lloyd George cu colegii lui se înapoiază azi la Versailles, unde vor avea loc interesante dezbateri în legătură cu schimbul de note germano-americane.

Agitaţie în Bavaria

Din Berna se anunţă că agitaţia spiritorilor în Bavaria e mult mai vie decât în celelalte provincii germane.

Şcoala Eparhială de Fete din Chişinău (Şcoală secundară de Gr. 11) Directoară: MARIA STRELEBANU, diplomată în Institutul biblic din Glasgow (Anglia). Misionară. Externat şi Internat. — Instrucţiune serioasă. — Profesori ai Statului. Instalafie igienică. — hrană suficientă. — Îngrijirea părintească. — Educaţie religioasă. Plata pentru Internat 300 lei lunar, plătiţi în bani româneşti. Inscriserile se primesc în Cancellaria şcolii în fiecare zi între 9 a. m., 2 p. m. în cursul lunii, Octombrie.

„INTIM CLUB” În localul din str. ALEXANDROVSICA (colţ cu Armenească (Intrarea prin Armenească) Restaurantul este deschis dela 1—5 p. m. şi seara dela 8 — În timpul mesei şi seara orchestră —

VIŢE ALTOITE si procătorii direcţi, prima calitate, autenticitate garantată. Rugăm Podgoreni a vizita Pepinierele noastre. Catalog gratis la cerere. Societatea Bernard & Comp., Tecuci

Fabrica de produse chimice JEAN MAVROJANI, — Galaţi a pus în vânzare: Cernelă de scris foarte bună în orice cantitate. Articole de tabacarie. Globulină contra pietrei la esane cu abur şi soluţie Fleming contra scabiei (rău) la omului şi animale.

LICEU ROMANESC ÎN CHIŞINĂU Se aduce la cunoştinţa generală că cu începerea anului şcolar 1918—19 se vor deschide pe lângă gimnaziul 1 de băieţi din Chişinău clase paralele cu toate obiectele în limba română. Vor fi admisi atât elevii şcolilor secundare locale cât şi cei al şcolilor de peste Prut. Inscriserile se primesc până la 15 Octombrie. Directorul gimnaziului D. Ghentiu

V. DINULESCU Medic şef al Infirmeriei de ochi Chişinău. Specializat în boala de Ochi, Nas, Gât şi Urechii — Consult 4—6 p. m. — Strada Sinadine 89. — Telefon No. 34 Pentru săraci gratuit Martea, Joi şi Sâmbăta dela ora 11—12 dimineaţa la spitalul de ochi din strada Issova No. 21

Incendiu dela Fundaţia Carol Bucureşti. — O telegramă anunţă izbucnirea unui mare incendiu la Fundaţia Carol. Focul a distrus unele dependente şi nişte camere dela palatul Dacia, de unde pornise focul.

Ioan Munteanu DENTIST — Diplomat din Paris — Lucrează în mod cel mai precis şi satisfăcător, tot ce se ţine de arta dentară. GALAŢI — Strada Domnească No. 52 —

POETRIILE M. M. L. Răpale şi Regina care nu trebuie să lipsească dela nici o autoritate, se află de vânzare la „Oficiul român de comerţ şi industria” Chişinău, str. Alexandrovscaia 100, cum şi la Librăria „România Nouă” str. Puşchin 48. Preţul ambelor portrete cartonate este de 25 lei.

Doctor V. Băndru Şef de serviciu de boli interne Specialist în boala internă în special de plămâni şi inimă — Strada Puşchin 47 — (la rugă de seveschi). Consultafii 4—6 p. m.

Doctor Sărbulescu Chirurg de spital Boalele căilor genito-urinare şi sifilis Consult. 2—5 d. n. Strada Armenească 37

Se primeşte spre vânzare articole de manufactură, galanterie, gheterie, haine, pănzeturi, rufărie, lăptării etc. etc. Biroul se ocupă cu vânzarea articolelor expuse în mod discret şi repede. A se adresa: Oficiul Român de comerţ şi industrie, Alexandrovscaia 100, Chişinău

Publicaţie Se aduce la cunoştinţa că se deschid 2 şcoli primare — una de băieţi şi una de fete — pentru copii funcţionarilor români, cât şi pentru copiii moldoveni. Inscriserile se fac la delegaţia tehnică a Ministerului Instrucţiunii, din str. Leovei, No. 79. Revizorul şcolar Popescu

1000 Lei Recompensă Aceia care va da relaţiuni sau indicii cari să aducă la prinderea hoţilor care au furat Sâmbăra seara din biroul nostru „Autobus” Alexandrovsca 94, următoarele: patru copioane, Stofă de haine bărbăteşti, două piei box-calf (crom) de 19.3 şi 9.1 fuxuri precum şi un geamantan cu haine, gheţe şi rule bărbăteşti. Instiintare Comitetul local al Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române aduce la cunoştinţa părinţilor că a întemeiat un Internat de fete în Chişinău. Pentru înscrieri şi informaţiuni, a se adresa la cancelaria Internatului, str. Pirogova No. 5, colţ cu Măceşcaia (poste drum de Muzeu) Direcţiunea